

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年12月16日 农历甲辰年十一月十六日 星期一

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339 24小时热线 泉州通APP

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 深入推进党的自我革命

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《深入推进党的自我革命》。

文章强调，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味？这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来，在推进全面从严治党

大实践中，我们不断进行实践探索 and 理论思考，在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上，给出了第二个答案，那就是不断推进党的自我革命。

文章指出，在新时期10年全面从严治党的实践和理论探索中，我们不断深化对党的自我革命的认识，积累了丰富实践经验，形成了一系列重要理论成果，系统回答了我们党为什么要自我革命、为什

么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

文章指出，我们党追求的理想崇高而神圣，肩负的使命艰巨而繁重，只有以时代发展的要求审视自己，以强烈的忧患意识警醒自己，以自我革命精神锻造自己，不断提高领导能力和执政水平，才能确保党始终不变质、不变色、不变味，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。（下转第二版）

### 因村施策 系统施治

## 泉州：让巡察“利剑”直达“神经末梢”

### 在“统筹”上用力

#### 因地制宜有力有效推进

近日，晋江市对某社区开展“点穴巡”，发现社区将部分集体资金等款项转入敬老基金会，用于支付社区项目工程款、老人补助补贴等公务支出，涉嫌设立“小金库”、账外管理运作的问题，随即移交问题线索，推动“巡中成案”，给予3人党纪处分。

“村级‘三资’管理、惠民政策落实情况等是我们对村（社区）巡察重点关注的对象，我们向市农业农村局发出巡察建议书，推动在全市范围内开展‘三资’专项整治和4轮账外‘三资’清查行动。”晋江市委巡察办相关负责人介绍。

近年来，泉州市委认真落实全省对村（社区）巡察高质量发展的二十二条措施，制定印发《关于进一步深化对村（社区）巡察工作的通知》，推行对村（社区）巡察“两定两优”（定重点监督对象、定分类监督清单、优化巡察组织方式、优化整改方法路径）工作机制，指导各县（市、区）科学分类，按照20%比例确定重点村（社区）589个，制定差异性监督清单49类482项，持续推动巡察监督具体化精准化。

“泉州山海分明，各村发展差异大，人口规模、经济体量、发展程度不尽相同，因村施策、分类巡察是我们这几年逐步探索的有效办法。”泉州市委巡察办相关负责人介绍。

泉州市共有163个乡镇（街道）2561个村（社区），各村（社区）情况千差万别，既要针对性补充专业力量，也要因地制宜采取不同的巡察方式。泉州市委巡察办指导各地灵活运用“联动交叉巡”“重点接续巡”“常专结合巡”“巡单位带村”等打法，总结推广对村（社区）巡察“六巡”模式（提级巡、直接巡、一体巡、专项巡、机动巡、点穴巡），

村（社区）是社会治理的最小单元，是从从严治党的“最后一公里”。对村（社区）巡察关乎党的执政基础，关乎民心向背。

今年2月，修订后的《中国共产党巡视工作条例》首次把村（社区）党组织纳入县级党委巡察范围，近日中央召开的村（社区）巡察工作推进会再次强调要促进解决基层问题和群众身边问题。近年来，泉州市委积极探索强化对村（社区）巡察有效举措，把对村（社区）巡察与群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来，着力推动对村（社区）巡察协调配合、发现问题、整改整治“三个高质量”，有力有效促进做强基层监督、提升基层治理。“民为邦本，本固邦宁”的价值理念，有了具象的诠释。

2021年市委换届以来，全市已巡察1969个村（社区），覆盖率77.1%，发现问题1.98万个，移交问题线索436件，立案238人，给予党纪政务处分209人，移送司法机关6人，让广大群众真切感受到正风肃纪反腐就在身边、全面从严治党就在身边。

### 提升巡察针对性实效性

如何更精准高效，各县（市、区）紧密结合实际，准确把握不同巡察方式的优势特点，打好“组合拳”。泉州港聚集某村集体“三资”监管难的问题开展机动巡察，发现2名村干部“一人双岗”违规领取薪资的问题，挽回损失1.92万元。石狮市选取6个集体“三资”多的重点村开展专项巡察，精准发现问题线索19件。安溪通过“巡纪”联动监督，推行小区“业账社审”监管模式，着力整治物业管理乱象……通过因村施策，巡察工作开展更有准度、亮剑更有速度、执行更有力度。

### 在“重点”上聚焦

#### 综合施策精准发力

“此次巡察时间紧、专业要求高，市委巡察办抽调支援的专业人员发挥了重要作用。”德化县委巡察办相关负责人表示。今年4月，德化县巡察浔中镇所辖村（社区）时，立足该镇地处城关、处于征迁改造阶段的实际情况，将工程项目建设情况列为巡察重点。针对当地相关专业人才不足难题，协请市委巡察

办对村（社区）巡察人才库中抽调6名工程、招投标专业干部充实到巡察组，迅速精准挖出套取工程资金等问题线索9件。

组建对村（社区）巡察人才库，是泉州市委巡察机构强化人才支撑、整合监督力量，确保“巡深巡透”的有效举措。按照“统建统用”的原则，采取县级“点单”申请、市级“量身”供给、县域“交叉”选派方式，抽调专业人才跨层级、跨县域强化对村（社区）巡察力量，有效提高发现问题能力，解决人情干扰问题。

为促进巡察组来自不同单位的抽调人员迅速凝聚，泉州市委巡察机构全面推行“支部建在组上”工作机制，制定出台“一办法一指引”，规范巡察组临时党支部“六个一”工作法，把党内政治生活贯穿始终，强化党员意识、纪律意识和斗争精神，实现不同地域、不同领域抽调人员快速融合，提升巡察组的凝聚力和战斗力，深入发现并推动解决基层

问题和群众身边问题。

对村巡察工作直面乡村一线，只有重心“沉下去”，群众的急难愁盼问题才能真正“浮上来”。泉州市坚持开门巡察听民声，积极拓宽群众参与监督渠道，充分依靠群众开展巡察，让群众获得感、幸福感、安全感成色更足。

基层小微权力监督平台一头连着人民群众，一头直通纪委监委。泉州市发挥平台“始发地”优势，探索将平台监督功能融合运用到对村（社区）巡察全过程，巡前起底梳理、比对碰撞平台数据，从群众诉求中精准锁定疑点堵点；巡中通过微信群、“码上巡”二维码扩大群众知晓面，畅通群众监督渠道；巡后在平台公开反馈巡察整改进展情况，接受群众评议监督，倒逼责任部门真改实改，着力通过科技赋能打通巡察监督“最后一公里”。

“种粮补贴终于到账了！”南安市委巡察组在仓苍镇开展巡察回访时，当地村民难掩感激之情。该市采取“镇村一体巡”方式对仓苍镇及其下辖村级党组织开展巡察时，村民在基层小微权力监督平台上反映未领取到种粮补贴的问题。巡察组跟进核实发现个别村未及时发现种粮补贴通过“一卡通”直达农户，导致群众误解，随后向镇党委发出巡察建议书，督促及时将补贴直接发放到农户手中。

为切实掌握基层村（社区）的“活情况”，泉州市委还坚持走好群众路线，现场“五必谈八必访三必到”察访法，现场巡察一半以上时间用于下村、访组、入户，及时发现并推动立行立改，高效疏通堵点、破解难点、清除痛点，确保情况摸得更清、问题找得更准、群众期盼回应更到位。（下转第二版）

### 对村（社区）巡察让人民群众有感有得（一）

详见第三版

### 新一批全国名特优新农产品、特质农产品公布

## 我市再添7个“国字号”农产品

本报讯（融媒体记者范金林）近日，农业农村部农产品质量安全中心公布了2024年第三批全国名特优新农产品、特质农产品名录，泉州3个名特优新农产品、4个特质农产品上榜。

我市入选的3个名特优新农产品为河市槟榔芋、永宁太平洋牡蛎、惠安甘薯，4个特质农产品为刺桐葡萄、村上小镇德化梨、石冻王棘脚蛙、芹峰淮山。

近年来，我市围绕做好“土特产”文章，扎实推进实施农业生产和农产品“三品一标”行动，积极挖掘具有地域特色的农产品，引导符合申报条件的特色农产品申报全国名特优新农产品、特质农产品，对纳入名录的名特优新农产品、特质农产品的主体给予一次性奖励，是省内首个出台奖励政策的地级市。同时，积极引导企业走出去，组织参加“名特优新农产品产销对接会”“农交会”“绿博会”等展会，提升泉州名特优新农产品的影响力和竞争力，增加名特优新农产品的有效供给，助力乡村振兴。今年以来，全市新增全国名特优新农产品14个、特质农产品9个。

### 2024年度泉州市新型研发机构认定结果发布

## 27家单位上榜

本报讯（融媒体记者王树帆）近日，2024年度泉州市新型研发机构认定结果发布，经自主申报、各县（市、区）科技部门推荐、会议评审、现场核查、公示、会议研究等环节，共有27家单位入选。

上榜名单中，晋江市龙兴隆染织实业有限公司等4家单位获认定为泉州市A级新型研发机构，福建省江南冷却科技有限公司等10家单位获认定为泉州市B级新型研发机构，泉州锦林环保新材料有限公司等13家单位获认定为泉州市C级新型研发机构。

新型研发机构是以市场为导向，主要从事研发及其相关活动，具有投资主体多元化、建设模式国际化、运行机制市场化、管理制度现代化等特点，创新创业与孵化相结合、产学研紧密结合的独立法人组织。近年来，我市着力补强科技创新平台“短板”，大力实施“大院大所大平台”计划，已引进共建中科院、大学系、军工系、企业系等28家大院大所，为产业科技创新“量身定制”，基本实现“主导产业全覆盖、新兴产业有支撑”。

### 市区居民消费价格11月同比上涨0.9%

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员詹米莉 许欢）记者从国家统计局泉州调查队获悉，今年11月份，泉州市区居民消费价格总水平同比上涨0.9%，较全省高0.6个百分点，较全国高0.7个百分点。其中，食品价格上涨2.0%，非食品价格上涨0.6%；消费品价格上涨1.1%，服务价格上涨0.7%，扣除食品和能源的价格指数上涨1.0%。

调查的八大类价格呈现“七涨一降”格局。其中，涨幅居前的为其他用品及服务类、衣着类，同比分别上涨6.2%、4.7%；食品烟酒类、居住类、生活用品及服务类同比分别上涨1.9%、1.2%、1.0%，教育文化娱乐类、医疗保健类同比分别上涨0.7%、0.4%。交通通信类同比下降4.6%。

### 2024年泉州市“党建+”邻里中心康乐赛开幕

## 运动“益”身心 幸福“邻”距离

第八版

### 权威人士解读中央经济工作会议精神

## 推动经济持续回升向好

第九版

### 以色列密集袭击叙利亚

## 中东“抵抗之弧”面临瓦解？

第十五版



冬日田园绿意浓

连日来，我市各地农民抢抓农时，利用晴好天气积极开展冬季蔬菜种植、管护、采收，确保市场供应，田间地头呈现一派繁忙的劳动景象。图为在惠安县黄塘镇蔬菜种植基地，绿油油的蔬菜与河流、青山相映成景，构成了一幅美丽的冬日乡村田园画卷。（融媒体记者陈小阳 摄）

### 第十四届民营企业产业项目洽谈会暨闽港产业合作对接活动举办

## 泉州签约项目投资额居全省首位

本报讯（融媒体记者游怡冰）为深入贯彻落实习近平总书记对福建考察时的重要讲话精神和省委十一届七次全会精神，进一步深化民企产业对接合作，昨日，由省工信厅主办的第十四届民营企业产业项目洽谈会暨闽港产业合作对接活动在福州举办。会上，泉州民企产业项目对接集中签约9个，与福州并列全省首位，计划投资额273亿元，居全省首位；闽港产业合作项目对接集中签约3个，计划投资额29亿元，居全省首位。

本次大会共遴选50个重点项目集中签约，总投资1048.2亿元，突出固链

强链补链的大项目好项目，突出先进制造业、战略性新兴产业龙头项目，突出相对成熟的合同类产业。泉州民企产业项目对接集中签约9个，涉及的领域广泛，包括纤维新材料制造、产业园区建设、专用设备制造与科研服务、通用设备制造、专用设备制造、资源综合利用、鞋服制造等。其中，晋江恒逸集团华南地区新材料生产基地项目计划投资70亿元，将通过引进世界500强企业浙江恒逸集团有限公司，打造集团华南地区新材料生产基地。南安九牧智能家用机器人产业园项目计划投资58亿元，将建设九牧集团全球总部基地，推动电子信息、新材料等先

进制造业与卫浴产业融合发展。闽港产业合作项目则聚焦鞋服制造及总部管理、纺织新材料制造和产业园区建设等领域。泉州洛江斯凯奇数字化供应链项目计划投资13亿元，将建设鞋服产业研发办公、柔性制造工厂等一体化的区域供应链总部。泉州泉港再生无水着色涤纶布自动化生产项目计划投资11亿元，将建设高新技术再生无水着

色涤纶长丝等研发中心和生产厂房。泉州泉港创德国际高科技智慧园项目计划投资5亿元，打造集研发、生产、办公和服务于一体的综合性产业园区。会上，市工信局相关负责人作为唯一政府代表参与圆桌对话环节，探讨“闽港联动，双向奔赴，探索区域产业深度合作新模式”。在民企对接经验分享环节，九牧集团作为典型上台作交流发言。

